

为公正而呐喊

——关于人权的海外新闻调查

□新华社记者 张代雷 梁希之

纳比勒·舒凯尔站在英国伦敦一栋公寓楼下,几次试图冲进楼里,却都失败了。就这么眼睁睁看着大火吞噬整栋建筑,也吞没了自己的母亲、妹妹、丈夫和3个外甥女。

2017年6月14日凌晨的一幕,是英国中年男子舒凯尔永远的痛。那场震惊世界的伦敦格伦费尔公寓楼大火夺走了70多人的生命,也吞噬了舒凯尔心中对社会公平正义的渴望。

种族歧视淹没求救呼声,“人人生而平等”成为“真实的谎言”

伦敦10月的一天,天气阴沉。舒凯尔与新华社记者约在一个小公园见面,烧焦的格伦费尔公寓楼就在不远处,抬头可见。

4年多过去了,舒凯尔说,他还会习惯性拿起电话想打给妈妈和妹妹。

“每一天,我依然能在脑海里看见它(大火)。”舒凯尔拿着手机,给记者看逝去年亲人的照片,眼眶湿润。

那场大火,让很多人像舒凯尔一样,成为遇难者家属。幸存的200多户家庭,也陷入流离失所的窘迫境地。

那场大火,原本可以避免。

记者翻阅了关于火灾的大量报道和资料后发现,火灾起因是4层一台冰箱的电线短路,但由于建筑物外层采用的材料易燃,导致火势迅速蔓延,烧毁了整栋24层的建筑,酿成了英国自第二次世界大战以来最严重的火灾。

诸多调查材料都显示,火灾发生前,大楼进行过一次大规模翻新,为了让这栋已有几十年楼龄的廉租公寓楼“看起来更好”,楼外特意贴上了那层“致命的外立面”。

舒凯尔说,大楼翻新问题层出不穷、电路混乱,楼内居民多次就安全隐患向当局投诉,得到的只是小修小补和敷衍了事。

“没有人认真倾听他们的声音。”舒凯尔用手指向大楼的方向,“如果他们的投诉能及时得到处理,火灾可能就不会发生。”

为何居民的声音被忽视?调查记录显示,这栋楼里的数百名住户很多是移民和非洲、阿拉伯等少数族裔。“他们是外来者,是少数族裔,所以从来没有受到过平等的对待。”舒凯尔说到这里提高了

嗓门。

种族歧视淹没了格伦费尔居民求救的呼声。

2018年,英国政府因亏待“疾风一代”移民而饱受指责。1948年至1971年间,来自加勒比海地区的移民搭乘“帝国疾风”号轮船抵英,填补了二战后英国的劳动力缺口,如今却遭遇“过河拆桥”:他们不仅在医疗、租房和就业方面遭遇冷眼,一些人甚至收到“驱逐出境”的威胁。

公益组织“终结种族主义病毒”统计数据显示,自新冠疫情发生以来,英国针对东亚和东南亚人的仇恨犯罪增加了300%。另有官方数据表明,在伦敦,黑人被警方暴力执法的几率高出白人4倍。

针对少数族裔的歧视及暴力根植于盎格鲁-撒克逊的文化中,“白人优越论”已经转化成全面、持续和系统性的社会问题,分裂着英国,同时也撕裂着大洋彼岸的美国。

有学者认为,弗洛伊德被“跪杀”后“黑人的命也是命”运动,只是美国“系统性国家悲剧”的一个爆发点,“我无法呼吸”正在向亚裔、拉美裔等更多少数族裔蔓延。

格伦费尔大火后,楼内居民安置问题迟迟得不到妥善解决,引发英国黑人社区强烈不满。在舒凯尔看来,“人人生而平等”早已是“真实的谎言”。

据报道,火灾发生当年,英国仍然约有4000栋高层建筑有着类似格伦费尔的安全隐患。这些建筑里的居民,命运又会如何?

“两个英国的故事”加剧上演,贫富分化与种族歧视交织共生,撕裂社会,侵蚀公正

建于1974年的格伦费尔公寓楼位于伦敦西部肯辛顿区。在舒凯尔看来,这是一个“错误的位置”。

在伦敦,“肯辛顿”是富人区的代名词,但这并非肯辛顿的全貌。这个地区多年来呈现出明显的“南富北贫”差异:北部有不少像格伦费尔这样仓促搭建、条件简陋的高塔楼和“福利房”,周边环境陈旧破败;南部则汇聚着宽敞舒适的独栋别墅,周边是整洁的花园和奢侈品商店。

与格伦费尔一墙之隔,是一所昂贵的私立学校。大楼住南只需步行10分钟,就是来自世界各地的亿万富豪、社会

名流的住宅。南北之间,相距仅仅半英里,财富鸿沟却永远无法跨越。

2019年,房地产公司point2homes曾公布一组数据显示,南肯辛顿区家庭平均年收入高达约17万英镑(1英镑约合8.4元人民币)。英国数字报Inews则说,格伦费尔楼所在的诺丁谷选区是英国最贫困的选区之一。舒凯尔母亲生前每天打3份工,收入却远低于肯辛顿区平均收入线。

国际救援组织乐施会在2014年发布一份名为《两个英国的故事》的报告。当时的数据显示,英国最富裕的5%个家庭所拥有的财富总额高达282亿英镑,比英国底层20%的民众总收入多出11亿英镑。这份报告同时指出,人口最顶层的0.1%英国人,收入增长速度是底层90%人口的近四倍。

在贫富分化、阶层对立的背景下,强烈的社会不满情绪不断酝酿。这在“占领华尔街”运动、“我无法呼吸”抗议浪潮中,已非常明显。

美国民权组织represent.us调查发现,在美国,一项重大政策,不管普通民众的支持率是100%还是0,这项政策最终成为法律的可能性都是30%。但当美国有钱人对一项政策支持率很高时,这项政策最终成为法律的可能性超过80%。

在美式民主国家,“一人一票”早已被“一元一票”取代,所谓“民主政府”,不是广大选民利益的维护者,而是金钱的代言人,资本才是社会的主宰。

“每一天对我而言都不快乐,都是悲伤的工作日。”舒凯尔哽咽着,竭力维持平静。他想为伸张正义而战,想努力带来法律上的变化,想避免另一个格伦费尔悲剧发生,但现实很残酷,幸福离他更远。

新华社近期进行的海外人权治理问卷调查显示,近70%的受访者有普遍共识,认为一个国家人权状况如何,普通民众的获得感、安全感、幸福感是重要指标。

人民幸福生活是最大的人权。幸福是衣食无忧,是免于恐惧,是权利平等,也是正义得到伸张。满足人民对美好生活的向往,让人民过上幸福生活,是一个国家人权事业的发展和进步的重要证明。

从0到10,选一个数代表你的生活幸福程度,你选几?这个问题,在伦敦出生长大的舒凯尔给出自己的回答:“如果一定要选一个数,那就是负数。”

英国警方在早期初步调查后曾宣布,“有充分理由”怀疑大楼的管理机构,

包括肯辛顿区议会以及这个区的租户管理组织,涉嫌“企业过失杀人”罪。但英国检方表示,在第二阶段调查结果公布之前,不会采取任何执法行动。

今年9月,舒凯尔在英国议会网站上发起一项公众请愿,征集签名支持,要求英国政府在针对火灾的调查中重点关注其中涉及的社会不公和歧视问题。他希望能引起公众和当局对种族歧视的关注,希望能以此推动新法律的出台。

目前,他的请愿书已经得到500多个签名,但距离有可能递交给议会辩论的1万个签名相去甚远。舒凯尔明白,尽管每天奔波,但追求公平正义前路漫长,“希望渺茫”。

这场大火,映照出英国民主的一个现实:民众的呼声,政府“听不见”,民众有难,往往不知道政府在哪里。

在贫富分化、阶层对立的背景下,强烈的社会不满情绪不断酝酿。这在“占领华尔街”运动、“我无法呼吸”抗议浪潮中,已非常明显。

美国民权组织represent.us调查发现,在美国,一项重大政策,不管普通民众的支持率是100%还是0,这项政策最终成为法律的可能性都是30%。但当美国有钱人对一项政策支持率很高时,这项政策最终成为法律的可能性超过80%。

在美式民主国家,“一人一票”早已被“一元一票”取代,所谓“民主政府”,不是广大选民利益的维护者,而是金钱的代言人,资本才是社会的主宰。

“每一天对我而言都不快乐,都是悲伤的工作日。”舒凯尔哽咽着,竭力维持平静。他想为伸张正义而战,想努力带来法律上的变化,想避免另一个格伦费尔悲剧发生,但现实很残酷,幸福离他更远。

新华社近期进行的海外人权治理问卷调查显示,近70%的受访者有普遍共识,认为一个国家人权状况如何,普通民众的获得感、安全感、幸福感是重要指标。

人民幸福生活是最大的人权。幸福是衣食无忧,是免于恐惧,是权利平等,也是正义得到伸张。满足人民对美好生活的向往,让人民过上幸福生活,是一个国家人权事业的发展和进步的重要证明。

从0到10,选一个数代表你的生活幸福程度,你选几?这个问题,在伦敦出生长大的舒凯尔给出自己的回答:“如果一定要选一个数,那就是负数。”

英国警方在早期初步调查后曾宣布,“有充分理由”怀疑大楼的管理机构,

朔尔茨就任总理后首访 德新政府延续务实外交

□新华社记者 顾梓峰

德国总理朔尔茨10日起先后对法国、欧盟总部、北约总部和波兰进行访问。分析人士指出,朔尔茨任内首轮出访释放出重视德法关系、加强同欧盟协调合作的信号,延续了前任政府的务实外交风格,为德国未来四年外交政策规划出了路线图和基本框架。

重视德法盟友关系

和默克尔、施罗德等多位德国前总理一样,朔尔茨上任后第一个出访地选择了法国,显示出德法关系对于德国的重要性。

朔尔茨与法国总统马克龙在会晤中讨论了欧盟经济复苏、移民、新能源、欧盟外部边界管控、非盟和欧盟峰会筹备、俄乌关系等议题。马克龙在会晤后的联合新闻发布会上表示,朔尔茨此次访法不仅为加强两国合作、促进双边关系发展打下坚实基础,也将有助于两国在欧洲和国际重大问题上加强协调。

马克龙说,欧盟应大力发展绿色经济和数字经济,以创造就业机会和加强欧盟在经济领域的自主权。为此,欧盟各成员国需要在财政预算等方面加强协调。

朔尔茨表示,欧盟一方面需要借助经济复苏计划保持增长,另一方面应努力维持稳健的财政状况,二者并不矛盾。相信德国和法国将在这一问题上达成共识。

此外,在德法存在分歧的议题上,朔尔茨没有就相关问题做出直接回应。此前,两国在环保尤其是核能利用问题上存在较大分歧。法国认为核能是帮助其实现绿色能源转型的基础,但德国计划明年放弃使用核能。朔尔茨表示,各国环境保护方式存在差异,但重要的是找到一种方法,让各方能够朝着一致的方向发展,同时实现互相沟通和理解。

分析人士指出,巩固德法关系已成为德国外交和对欧政策的核心议题之一。朔尔茨就任总理后首访首站之一为法国,体现出德国新政府对默克尔时代重视发展德法关系政策的延续。两国未来或将寻求巩固合作关系,共同推动欧盟在重大议题上取得共识。

加强同欧盟协作

结束对法国的访问后,朔尔茨10日下午前往比利时首都布鲁塞尔对欧盟

总部和北约总部进行访问。其间,他会见了欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔,并与两位领导人就欧盟经济复苏、欧盟对外关系以及乌克兰局势等议题进行了讨论。

朔尔茨在访问期间强调,德国是个“很欧洲的国家”,他呼吁欧洲团结一致,各国密切合作。他在与米歇尔举行的联合记者会上表示,世界将不再是两极,将出现许多强国。已有相当长的一段时间,不仅有美国和俄罗斯,还有中国和其他一些亚洲国家,如韩国、日本、印度及一些强大的新兴国家,而且还将有一些强大的非洲和南美洲国家。促使这个多极世界在多边框架内合作,正是这一点把我们团结在一起。冯德莱恩表示,德国对于欧盟的发展十分重要,朔尔茨的到访释放出积极信号。

此外,朔尔茨10日晚在与北约秘书长斯托尔滕贝格举行会晤后表示,德国正在尽全力确保联邦国防军装备精良。但他并未明确承诺达到北约2014年制定的2%的目标。根据该目标,北约所有成员国应在2024年之前不断接近北约确定的这一基准值,即防务开支至少占国内生产总值的2%。德国新政府执政联盟组阁协议中并未提及这一目标。

在结束布鲁塞尔的行程后,朔尔茨于10日返回德国,并于11日在柏林出席了社民党党代会。

12日,朔尔茨到访波兰。他在与波兰总理莫拉维茨基会晤时表示,德国支持波兰化解东部边境难民问题。舆论分析认为,朔尔茨的波兰之行意在向外界传递这样的信号,即德国新政府同样重视欧盟东部事务,愿意就此加强与盟友的协调合作。

分析人士指出,朔尔茨任后首轮出访在处理外交事务上的务实态度引发外界关注。朔尔茨的表态与德国新政府执政联盟组阁协议里关于欧盟事务的精神相符。根据协议,德国新政府重视通过欧盟平台发挥影响力,推进欧洲战略自主,包括加大对欧洲议会的支持,加强欧盟在包括能源供应、卫生、原材料进口和数字科技等国际事务关键领域中的战略自主性等。舆论分析认为,德国新政府或将进一步促进欧盟成员在外交、安全和防务政策上行动一致,从而在国际舞台发挥更大作用。

伊朗副外长: 美国重返伊核协议的最重要条件是解除对伊制裁

新华社德黑兰12月12日电 伊朗副外长兼伊核问题首席谈判代表巴盖里12日说,美国要想重返伊核问题全面协议,最重要的条件是解除对伊朗的非法制裁。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,正在奥地利首都维也纳参与伊核协议相关方会谈的巴盖里当天在接受采访时说,伊核协议的一个主要目标是确定美国重返伊核协议的条件。一旦相关方就这些条件达成一致,美国就有责任执行,其中最重要的条件是解除对伊朗的非法制裁。

他说,相关方在两大基本问题上存在分歧,除了谈判议题,还有谈判范围。过去几天,相关方在谈判范围上的分歧在缩小,这是一个重要进展。巴盖里说,伊朗在新一轮会谈中提

出的立场为继续谈判提供了框架,他对谈判在可预见未来的前景感到乐观,但鉴于伊朗遭受来自某些相关方的“敌对、非法、破坏性甚至不人道行为”的历史以及由此产生的不信任,伊朗不会对未来的谈判进程抱有任何天真的想法。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方今年4月开始在维也纳举行会谈,讨论美伊两国恢复履约问题。由于美伊分歧严重,以及伊朗政府领导层换届,会谈举行6轮后暂停。新一轮会谈11月29日在维也纳开始举行,12月3日暂时休会,9日继续举行。

英国调升新冠疫情警报级别

新华社伦敦12月12日电 英国卫生与社会保健部12日发布公告说,英国新冠疫情警报级别由3级升至4级,以应对奥密克戎毒株在该国快速传播。

英国设立的新冠疫情警报系统共分5个级别,级别越高意味着政府需要采取越严格的防疫措施。4级意味着“病毒传染性更强,疫情对医疗保健服务的直接压力广泛且巨大或正在上升”。

鉴于英国奥密克戎毒株感染病例激增,英格兰、北爱尔兰、苏格兰和威尔士的4名首席医疗官和英格兰国民保健署国家医疗总监当天发表联合声明说,新冠病毒在英国社区快速传播,虽然目前德尔塔毒株仍占主要地位,但奥密克戎毒株的出现给该国公共和医疗服务增加了额外且迅速上升的风险。

声明说,初步证据显示,奥密克戎毒株的传播速度比德尔塔毒株快得多,(该国主要接种的阿斯利康和辉瑞等)疫苗针对奥密克戎毒株有症状感染的保护效力有所降低。未来几周,

有关该毒株致病严重程度的数据将变得更加清晰,但目前奥密克戎毒株感染病例中已出现住院病例,且数量可能会迅速增加。

声明表示,应推动接种疫苗加强针,并呼吁公众继续采取包括戴口罩、定期检测以及在出现症状时隔离等防疫措施。

英国首相约翰逊当天宣布,启动“奥密克戎紧急加强针国家任务”,在新年前为英格兰所有18岁及以上人员提供加强针接种服务。

英国政府12日报告新增新冠确诊病例48854例,累计确诊10819515例;其中,新增奥密克戎毒株感染病例1239例,累计感染3137例;新增死亡病例52例,累计死亡146439例;该国12岁及以上人员超过81%已接种过两剂新冠疫苗,超过40%接种过疫苗加强针。

本月8日,英国启动《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,即后备计划,以应对奥密克戎毒株在英国快速传播。



中老铁路(义乌—万象)国际货运列车启程

12月13日,中老铁路(义乌—万象)国际货运列车从铁路义乌西站发车。

当日,满载70个标箱小家电、机械配件、纺织用品、钾肥等货物的中老铁路(义乌—万象)国际货运列车从铁路浙江义乌西站始发。列车将从云南磨憨口岸出境,最终抵达老挝首都万象,全程运行时间4天。

□据新华社

多国提升管控级别 加强应对奥密克戎毒株

□新华社记者

为控制新冠变异病毒奥密克戎毒株进一步蔓延,多国提升管控级别,加强应对。推进新冠疫苗接种、保持社交距离和戴口罩等,仍是防控疫情行之有效的措施。

英国卫生与社会保健部12日发布公告说,英国新冠疫情警报级别由3级升至4级,以应对奥密克戎毒株在该国快速传播。英国设立的新冠疫情警报系统共分5个级别,级别越高意味着政府需要采取越严格的防疫措施。

英国卫生安全局10日说,奥密克戎毒株比德尔塔毒株传播性更强。如果从目前速度持续增长,到12月中旬,奥密克戎毒株感染病例将占英国新增病例的50%以上,成为在该国传播的主要毒株。英国卫生安全局免疫负责人玛丽·拉姆赛呼吁,公众应尽可能居家办公,在拥挤或封闭的空间中始终佩戴口罩,定期洗手以及在感到不适时实行隔离和检测。

英国首相约翰逊8日晚宣布,为应对奥密克戎毒株在英国快速传播,启动《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,包括从10日起,在剧院、电影院等大多数室内公共场所必须戴口罩;13日起,尽量居家办公;15日起,经议会批准,疫苗接种证明等将成为进入人员聚集场所的强制要求等。

塞浦路斯卫生部10日宣布该国首次确诊3例奥密克戎毒株感染病例。为防范该毒株蔓延,塞政府不断加大防控力度:从12月6日到明年1月10日,乘机入境的12岁以上旅客抵塞后都需自费在机场接受核酸检测。塞卫生部10日还宣布,将开始为该国5岁至11岁的儿童接种辉瑞新冠疫苗。

以色列总理贝内特和卫生部长霍罗威茨9日晚宣布,将有关防范奥密克戎毒株的旅行限制措施延长10天,即在本月22日前,禁止所有外国人入境。在禁

令执行期间,以色列人入境后也必须接受新冠病毒检测并隔离。根据是否完成疫苗接种或是否属于感染新冠病毒后痊愈等情况,以色列人入境后需接受3至14天不等的隔离。此外,以色列人被禁止前往50个非洲国家。

美国食品和药物管理局副局长珍妮特·伍德科克9日在一份声明中说,随着假期来临,公众在室内与亲友聚会活动增多,但不能放松疫情防控措施。目前德尔塔毒株和奥密克戎毒株都在继续传播,接种疫苗仍是预防感染的最佳方式。

美国疾病控制和预防中心主任罗谢尔·沃伦斯基9日发表声明,建议所有16岁及以上人群接种新冠疫苗加强针。虽然迄今还不能解答关于奥密克戎毒株的所有问题,但初步数据表明,疫苗加强针能够增强针对奥密克戎毒株及其他变异毒株的免疫力。

韩国国务总理金富谦8日主持防疫

会议时表示,目前韩国疫情扩散势头凶猛,医疗体系承压严重。针对韩国奥密克戎毒株感染病例增加的情况,金富谦强调,通过快速筛查找出隐匿传播者至关重要。他要求防疫部门和各地方政府及时对疑似病例检测、进行流行病学调查和隔离。加快高龄人群的新冠疫苗加强针接种和青少年的疫苗接种速度也是当务之急。

南非卫生部长乔·法赫拉10日说,初步证据显示,奥密克戎毒株引发二次感染的风险可能比其他“需要关注”的新冠变异毒株更高。目前尚不清楚奥密克戎毒株是否更易导致重症或死亡。南非多名医学界人士表示,他们发现大部分奥密克戎毒株感染者症状较轻,若及时治疗症状可以很快缓解。

世界卫生组织11月26日将奥密克戎毒株列为“需要关注”的变异毒株,呼吁各国加强监测与测序工作。